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ОНОВЛЕННЯ СТАНДАРТУ ДСТУ НА ЗЕРНО ПШЕНИЦІ – ЗМІНИ, 
ПЕРЕВАГИ, ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ

Кирпа М. Я. , д.с.-г.н., проф., Скотар С. О. , к.с.-г.н.
ДУ Інститут зернових культур НААН

У сфері вирощування, заготівлі, зберігання, переробки та експортування зерна різних 
культур, в тому числі пшениці, обов’язково враховують нормативні документи, які встанов-
люють технічні умови на продукцію та методи оцінки її якості.

В Україні діють різні нормативні документи, які мають формат стандартів, інструкцій, 
директив, регламентів. Стандарти поділяють на міжнародні (ISO, FAO), європейські (EN), 
міждержавні (ГОСТ),  національні (ДСТУ). Останнім  часом національні стандарти гармоні-
зують до міжнародних і європейських з метою розширення торгівлі на зовнішніх ринках зер-
на. Національні стандарти повинні оновлюватися, тобто через кожні п’ять років їх перегля-
дають, вносять зміни відповідно до розвитку вимог на певну культуру і продукцію. 

На зерно пшениці також розробляють стандарти групи ДСТУ 3768 , починаючи з 1998 
року (ДСТУ 3768-98, ДСТУ 3768:2004,  ДСТУ 3768:2009, ДСТУ 3768:2010). Кожен із стан-
дартів має ряд своїх особливостей нормування на зерно продовольче, не продовольче, для 
експортування  (табл. 1). 

Таблиця 1 – Стандарти групи ДСТУ на зерно пшениці м’якої і твердої

Найменування Чинність Характеристика

ДСТУ 3768-98 1998-07-01 Розподіл пшениці на ботанічні типи та класи.
Характеристика сортів

ДСТУ 3768:2004 2004-07-01 Розподіл пшениці на ботанічні типи та класи. Показники 
якості зерна для експортування

ДСТУ 3768:2009 2009-07-01 Гармонізація з директивами EN та ISO, розподіл пшениці 
на групи (А, Б) та 6 клас.

ДСТУ 3768:2010 2010-03-31 Розподіл пшениці на групи та  класи. Канадсько-
український проект

Останнім часом виникла проблема оновлення останнього стандарту на пшеницю від 
2010 року. Передумовами оновлення було: імплементація міжнародних угод, шлях до євроі-
нтеграції;оптимізація системи заготівлі та розміщення партій зерна; удосконалення вхідного 
контролю якості зерна;упровадження методів, гармонізованих з міжнародними та європейсь-
кими правилами;посилення вимог до продовольчої безпеки і охорони довкілля;перехід на 
чинні регламенти, інструкції, нормативи згідно державного законодавства.

Ініціаторами стандарту були суб’єкти ринку зерна – асоціації та підприємства різної 
форми власності з вирощування, заготівлі, зберігання , експортування та переробки пшениці. 
Розробниками стандарту є науковці провідних установ (ДУ ІЗК НААН, СГІ НЦ  насіннєзнав-
ства та сортовивчення) , а також спеціалісти  ДП „Державний центр сертифікації і експерти-
зи с.-г. продукції”. Розробка супроводжувалася профільним Технічним комітетом  ТК 170 
«Зернові культури та продукти їх переробки».
Результатом роботи було оновлення нормативних вимог на зерно пшениці м’якої і твердої , а 
саме: скорочення кількості класів до 4-ох  на зерно пшениці м'якої; підвищення показників 
якості зерна (натура, число падіння, вміст шкідливої домішки, фузаріозних зерен); норму-
вання некласоутворювальних показників  - вмісту зерен пошкоджених клопом-черепашкою, 
сили борошна; впровадження нової методики визначення сажкових зерен методом мікроско-
пії; надано посилання на чинні нормативи, правила, нові стандарти групи ДСТУ,  ISO та EN.
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Вперше стандартом дозволено використовувати інші методики та засоби вимірюван-
ня, які за своїми метрологічними й технічними характеристиками відповідають вимогам да-
ного стандарту, та мають відповідне метрологічне забезпечення згідно з чинним законодав-
ством. Також вперше уточнено вміст зерен, які уражені спорами сажки. До нього відносять   
зерно, у якого забруднена борідка, або частини поверхні спорами сажки, що визначають спо-
чатку візуально, а в разі потреби підтверджують мікологічною експертизою. Результати мі-
кологічної експертизи є остаточними, щодо визначення класу зерна пшениці. За наявності 
спор сажкових грибів (усіх видів сумарно) кількістю не більше 100 шт. на одну зернину, зер-
но залишається у відповідному класі. При кількості понад 100 шт. пшеницю  визначають як 
«нестандартна». 

У подальшому можливі різні шляхи удосконалення стандартів на зерно пшениці. До 
них  слід віднести збереження принципу класоутворення залежно від показників якості пше-
ниці м’якої та твердої; перехід на групи (класи) відповідно від їх призначення; нормування 
твердозерної та м’якозерної пшениці залежно від призначення; врахування сортових ознак та 
чистоти сорту. Особливу увагу слід приділити сортовим показникам, що впливають на хлі-
бопекарні та борошномельні властивості зерна пшениці, ступінь його ураження хворобами. 
Наприклад, зерно вищих категорій (поколінь) менш уражується сажковими хворобами, має 
більший вміст білка та клейковини. 

Не менш важливим є нормування зерна за його призначенням (борошно хлібопекар-
ське, кондитерські вироби, для отримання різних видів макаронних та нетрадиційних   виро-
бів). Для цього селекціонерами створюються твердозерні та м’якозерні сорти пшениці, з під-
вищеним вмістом клейковинних білків, стійкістю до враження клопом-черепашкою.  Вста-
новлено, що зерно вітчизняних сортів здатне формувати високу якість за основними техно-
логічним показниками (табл. 2).

Таблиця 2 – Технологічні показники якості зерна вітчизняних сортів пшениці

Пшениця
Кількість 
сортів, 
середнє

Маса 1000 
зерен,
г

Натура,
г/л

Скловидність,
%

Білок,
% на суху 
речовину

Вміст сирої 
клейковини,

%
М'яка 57 36-43 735-791 44-82 13,3-14,0 27,3-29,5
Тверда 5 38-46 768-801 80-94 13,5-14,6 29,0-32,4

Таким чином, проблема заготівлі високоякісного зерна пшениці у першу чергу вклю-
чає удосконалення технологій вирощування та післязбиральної обробки врожаю з урахуван-
ням його стану та призначення, адже сам сорт  здатен забезпечити високу якість.

ДОСЛІДЖЕННЯ ГЕОМЕТРИЧНИХ ХАРАКТЕРИСТИК 
ЗЕРНА СПЕЛЬТИ

Станкевич Г.М., д.т.н., проф., Кац А.К., к.т.н., доц., Овсянникова Л.К., к.т.н., доц.,
Васильєв С.В., асп.

Одеська національна академія харчових технологій

Геометричні розміри зерна відіграють значну роль в обґрунтуванні режимів післязби-
ральної обробки зерна. В першу чергу, це стосується процесу очищення зерна від домішок, 
який вимагає правильного вибору форми і розмірів отворів решіт на сепараторах. Геометри-
чні характеристики зерна входять у математичні моделі процесів сепарування, вентилюван-
ня, сушіння, здрібнення та інших. Вонивпливають на низку фізико-механічних показників 
зернових мас, зокрема на сипкість та поводження зернової маси при її переміщенні по ситах, 
самопливах, місткостях тощо.Основними факторами, що впливають на сипкість є грануло-
метричний склад і грануломорфологічна характеристика зерна (форма, розміри, характер і їх 
видовий склад; матеріал, форма і стан поверхні, по якій самопливом переміщують зернову 
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